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УДК 616: 891:316.774 

ІНФОРМАЦІЙНІ НЕВРОЗИ: ПРОБЛЕМА ДІАГНОСТИКИ І 

ПРОФІЛАКТИКИ 

Гончарова Наталія, студентка РДГУ 

Науковий керівник Романюк В.Л., к. біол. н., доц. 

На сьогодні в умовах глобалізації та формування 

інформаційного суспільства актуальною є проблема впливу 

інформації на психіку людини та етіологія і профілактика 

інформаційних неврозів. У зв’язку з цим основною метою даної 

роботи був пошук ефективних діагностичних і психотерапевтичних 

критеріїв щодо інформаційних неврозів. 

Діагностична робота охоплювала два напрями – самооцінка 

функціональних станів та дослідження психофізіологічних складових 

особистості. У першому напрямі були розроблені бланкові методики 

«Самооцінка адаптації до навчального процесу та зв’язку зі станом 

здоров’я» і «Самооцінка інформаційних процесів та зв’язку зі станом 

здоров’я». У другому напрямі проводилися дослідження 

функціональної асиметрії мозку (гіпотеза про лівопівкульну і 

правопівкульну особистість) і співвідношення сигнальних систем 

(гіпотеза про мислительний і художній  тип особистості) та їх зв’язок 

з розвитком стресу і неврозів. Окремої уваги заслуговує дослідження 

динаміки біологічних ритмів індивіда. 

Функціональна асиметрія (спеціалізація) півкуль мозку є 

фундаментальною основою психофізіологічної індивідуальності 

людини. У цілому  розрізняють сенсорну, рухову і психічну 

асиметрію. Проте головні відмінності між півкулями полягають у 

характері переробки інформації.  Систематичні дослідження показали, 

що домінуюча ліва півкуля мозку у праворуких осіб бере участь у 

здійсненні абстрактно-логічного, а права – чуттєво-образного мис-

лення. 

На підставі спостережень за поведінкою людини та згідно з 

концепцією про дві сигнальні системи дійсності Павлов І.П. дійшов 

висновку, що в людей, незалежно від чотирьох звичайних типів 

нервової системи (загальних для тварин і людей), існують також 

специфічно людські типи вищої нервової діяльності – художній, 

мислительний (розумовий) і художньо-мислительний (середній) [6, 7]. 
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Для людей художнього типу характерне певне переважання 

першої сигнальної системи над другою і конкретно-образного 

мислення перед абстрактним. Люди цього типу в процесі розумової 

діяльності широко користуються чуттєвими образами навколишнього 

світу. За словами Павлова І.П., вони схоплюють дійсність в цілому, не 

подрібнюючи її на частини, тобто в них переважає синтетична 

(інтегративна) діяльність мозку. Хворобливе переважання першої 

сигнальної системи над другою властиве особам істеричного складу. 

Люди мислительного типу характеризуються переважанням 

другої сигнальної системи над першою і абстрактно-логічного 

словесного мислення перед предметно-образним, тобто різко 

вираженою здатністю до абстрагування від дійсності, основаною на 

намаганні аналізувати, подрібнювати її на частини, а потім 

об’єднувати в цілісну систему. Хворобливе переважання другої 

сигнальної системи над першою є однією з причин психастенії. 

Представники середнього (художньо-мислительного) типу 

характеризуються приблизно однаковою активністю двох видів 

мислення (двох сигнальних систем). До цього типу належить 

більшість людей. Представники яскраво виявленого художнього та 

мислительного типів, як вважав Павлов І.П., часто потерпають від 

неврозів і психозів. 

На думку Павлова І.П., невроз – це хронічне функціональне 

розладнання вищої нервової діяльності, зумовлене неузгодженням 

кірково-підкіркових чи міжпівкульних взаємодій.  Дослідження 

причин і характеру перебігу експериментальних неврозів у тварин 

дало можливість зрозуміти механізми виникнення функціональних 

порушень вищої нервової діяльності у людини. Виявилося, що неврози 

у людини також часто спричинюються перенапруженням процесів 

збудження, гальмування та їхньої рухливості. 

 Фрейд З. розробив мотиваційну теорію неврозів і психозів, яка 

відводила вирішальну роль двом основним енергіям: силі життя, яка 

лежить у основі людської активності, спрямованої на самозбереження 

та продовження життя, та силі смерті, що визначає агресивні й руй-

нівні дії людини. Фрейд розглядав ці сили як інстинкти, енергія яких 

вимагає зовнішнього виявлення чи розрядки   [6, 7]. 

У людини розрізняють значну кількість неврозів, серед яких 

найбільш типовими формами є неврастенія, невроз нав’язливих станів, 

істерія та психастенія. 
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Проте не завжди неврози зумовлені тільки функціональними 

причинами. У деяких випадках виявляються певні ознаки ушкоджень 

мозку, неповноцінність гіпоталамо-стовбурових механізмів його 

діяльності та патологічні зміни електричної активності у вискових 

частках мозку. На цьому фоні психотравматичні ситуації викликають 

невротичні порушення, тобто певна вихідна «дефектність» мозку є 

чинником, який полегшує формування невротичних синдромів. 

Причиною неврозів може бути і гормональне перенапруження або 

стрес. 

За Г. Сельє, розрізняють еустрес (позитивний, корисний стрес), 

що характеризує посилення адаптивних можливостей організму, 

спрямованих на збереження його здоров’я) та дистрес (шкідливий 

стрес, близькі до патології розлади функцій). У стресових ситуаціях 

для людини особливе значення має не лише фізична чи психологічна 

характеристика подразника, а й функціональний стан людини.  

Впливи, який викликає стрес, називаються стрес-чинниками. На 

сьогодні розрізнять фізіологічні та психологічні стрес-чинники та, 

відповідно, фізіологічний і психологічний стрес. У свою чергу, 

психологічний стрес поділяють на емоційний та інформаційний [3]. 

Таким чином, окремої уваги заслуговують дослідження щодо 

кореляції інформаційного стресу та інформаційних неврозів. 

Хананашвілі М.М. ввів поняття «інформаційного неврозу». Для 

виникнення такого неврозу потрібна сукупна дія трьох факторів 

(тріада): надлишок інформації, нестача часу для її сприймання й 

переробки та висока мотивація, тобто бажання та необхідність її 

сприйняти. Такі неврози бувають у абітурієнтів, студентів, дис-

петчерів, керівників виробництва тощо. У звичайному житті більшість 

людей інтуїтивно уникає одного з компонентів цієї тріади: або 

притлумлюють свої бажання, або «поглинають» менше інформації за 

триваліший час [6, 7]. 

Суттєвими чинниками ризику виникнення інформаційних 

неврозів є зниження рухової активності, порушення біоритмів 

(насамперед, циклу «бадьорість – сон»), сенсорна гіпер- і 

гіпостимуляція (підвищений і знижений рівень шуму, освітленості, 

тепла і холоду, вологості, радіації) тощо. За своїм клінічним змістом 

інформаційні неврози є варіантом неврастенії або близькі до «неврозу 

втоми» [2].  

Слід відмітити, що в мозку існують спеціальні механізми, які 

запобігають виникненню інформаційних неврозів, у ч. зниження 
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мотивації. Окрім того, важливою складовою профілактики неврозів є 

уміння адекватно застосовувати зовнішні способи корекції та прийоми 

саморегуляції функціональних станів. Зовнішні способи корекції 

функціональних станів включають: оптимізація режимів праці та 

відпочинку, тренування і професійна підготовка, нормалізація 

санітарно-гігієнічних умов, а також арт-терапія, бібліотерапія, 

ароматерапія, музична терапія, терапія кольорами, масаж, фізіотерапія, 

гіпноз тощо. До прийомів саморегуляції функціональних станів слід 

віднести насамперед спеціалізовану дихальну гімнастику, м’язову 

релаксацію, біологічний зворотній зв’язок, аутотренінг, медитацію. 

Таким чином, проблема дослідження специфіки інформаційних 

неврозів, насамперед, у середовищі середньої і вищої школи, а також 

їх профілактика потребує міждисциплінарного пошуку, плідної 

співпраці фахівців гуманітарної і природничої сфери у розробці нових 

діагностичних і психотерапевтичних критеріїв.  
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